杨柳絮纷飞如何应对?

每年4月是杨柳絮纷飞的季节,纷飞的杨柳絮似鹅 毛大雪,遮天蔽日,远看像冬日的雪霜,草坪、马路上、 绿化带变成白茫茫的一片。杨絮虽然像雪花,但是它带 们的不是浪漫,也不是诗情画意,而是莫名的烦 躁,且这些"白毛毛"还存在很大的安全隐患。为何春 季多飞絮?飞絮会带来哪些困扰?我们又应该如何做 好健康防护呢?本期就来了解一下相关知识。

飞絮"大雪"从何而来

杨树是雌雄异株的植物,只有雌株 在授粉发育结籽之后才会产生杨絮,把 种子释放出去。杨树雄株不飞絮,雄株 的杨树在早春就开花,花序大多呈褐色 或深红色,很像毛毛虫,开完就掉落,不 转化成絮。雄株的柳树情况与杨树类

杨絮指的是杨树的种子,当杨树的 果序要成熟的时候,果就会开裂,从而导 致杨絮四处飞舞。而柳絮则指的是柳树 种子,柳树种子上面的白色绒毛,经常会 随风飞散,就如同飘絮一样,所以又被称 为柳絮。二者的外形是不一样的,通常 杨絮的质地较为凝聚,和棉花比较相像, 而柳絮相较于杨絮会更加的纤细分散, 因此可以随风飘得更远。

杨柳絮飞舞和气象条件的关系密不 可分,气温升高、光照充足、空气湿度小 以及一定的风速都有利于飞絮的飘散。

以华北地区最早开始飘絮的白毛杨 为例,当日平均气温达到14℃、相对湿度 小于75%时,杨絮就开始在风中飞舞。 杨絮飘飞10余天后,柳絮也会进入飘飞

近日,中国天气网发布2024杨柳絮

预警地图。截至目前,河南大部、山东南 部、河北南部等地的杨柳絮已进入盛飞 期;河北中部及京津一带、山东东部也于 4月中旬陆续进入盛飞期;山东半岛及 山西中部盛飞期略晚,为4月下旬;而山 西北部以及河北北部则要到4月下旬以 后才会进入盛飞期



五类人群易受到杨柳絮"侵袭"

每年四五月间,我国北方就会迎来漫天的杨柳飞絮。杨柳絮过敏主要表现为呼吸道 和皮肤症状。江苏省南京市中医院儿科副主任医师司振阳提醒,五类人群最容易受到杨 柳絮的"侵袭"。

过敏体质人群的免疫系统较易对某些物质产生过敏反应,杨柳絮中的纤维

哮喘和鼻炎患者在接触到杨柳絮后,容易刺激呼吸道,导致病情加重。杨柳 絮中的抗原物质会诱发过敏反应,使得哮喘和鼻炎患者在春季病情反复发作。

杨柳絮飘落在皮肤上,容易引起皮肤瘙痒、红肿等症状。尤其是皮肤敏感人

老年人和小孩子的免疫系统相对较弱,容易受到杨柳絮的侵袭。老年人接 触到杨柳絮后,容易出现呼吸道症状,如咳嗽、气喘等。小孩子则容易诱发过敏 性鼻炎和哮喘,影响生长发育

预防杨柳絮过敏,要在 杨柳絮高峰期尽量减少外 出,尤其是早晨和傍晚,这两 个时段杨柳絮最为活跃。外 出时佩戴口罩、眼镜、围巾 等,避免杨柳絮直接接触皮 肤。定期清洁家居,关闭门 窗,有效减少杨柳絮在室内

如果不幸中招,呼吸道 症状较轻时,可使用抗过敏 药物缓解症状;皮肤瘙痒严 重者,可外用止痒药膏,避免 抓挠;眼部症状明显者,可用 冷水或冰袋敷眼,缓解不适。

若症状持续加重,应及 时就诊。

杨柳絮的危害

可能会诱发哮喘、慢性支气管炎等呼 吸系统疾病,特别是孩子、老人和本 身有呼吸道疾病的患者,往往对杨柳 絮的反应特别强烈。

柳絮具有较大的表面积,可以吸 附大量的细颗粒,比如 PM2.5 和 PM10。研究发现,柳絮中金属或金属 类物质的总浓度低于粉尘,生物可及 性明显高于粉尘。虽然柳絮不会通过

据了解,一般人接触到柳絮和杨 吸入接触对人类构成不可接受的健康 絮没有大碍。但对于容易过敏的人, 风险。但必须考虑到作为金属或类金 这些飘絮更有可能造成过敏反应,如 属萃取剂,种植在污染地区的柳絮 频繁打喷嚏,涕泪横流等,严重时还 中,可能增加的金属或类金属浓度。 虽然目前其他风险较小,但仍需要注 意防护。杨絮也是差不多的道理。

> 此外,由于杨柳絮本身质地很轻, 常随风或起或落或飘,当杨柳絮飘舞 时,就会带起地上的尘土等杂质,从 而影响空气质量。而且杨柳絮饱含大 量油脂,如果杨柳絮遇到明火就会引 起轰燃,且蔓延速度极快,火势很难 控制,容易引起火灾等次生灾害。

小贴士

车窗紧闭为何挡不住杨柳絮侵扰



有时明明在车窗紧闭的车里, 经过杨柳絮飘飞的路段也出现了 过敏症状,比如打喷嚏、发痒、眼睛 流泪、充血等等。这是为什么呢?

杨絮和柳絮也分雄雌,它们并 没有住在一起,雄性需要跋山涉 水去找雌性,这个过程中,雄性还 会携带着花粉,就是这些花粉让 我们过敏,而不是杨柳絮本身。 所以当我们紧闭车窗,看似拦住 了杨柳絮,但其实储存在雄性杨 柳絮里的花粉已经通过通风口进 入了你的汽车。所以杨柳絮也是 汽车的一大杀伤利器。汽车引擎 盖和挡风玻璃之间有几个排水 口,如果不定期清除挡风玻璃上 的杨柳絮,碎片可能会进入排水 沟,导致积水积聚,最终损坏汽车 的电气部件。



本版文字综合央广网、大众网、中国天气网、中国 水运网等媒体报道

扰过数药不可滥用 界量躲避过敏原

潍坊市第二人民医院(潍坊 呼吸病医院)呼吸与危重症医学 科七部主任张晓琦表示,部分人 群虽然也在柳絮飞扬的季节出 现过敏情况,但并非对柳絮本身 过敏,而是对其他植物、花粉或 空气中的粉尘等物质过敏。张 状,为避免误诊,建议患者去正 规医院进行过敏原排查,以明确

说到过敏的治疗,张晓琦表 是核心治疗。尽早在医生指导 院就诊。

示,过敏人群使用抗过敏药一定 要在医生的指导下进行,不可随 意滥服抗过敏药。此外,有过敏 史的患者,建议尽早到变态反应 门诊查清过敏原,对于有反复发 作的过敏病史、抗组胺药及局部 治疗难以控制症状、药物治疗引 起不能接受的不良反应的患者, 建议其进行脱敏或者生物靶向 触的变应原唯一的对因治疗,也 下给予抗过敏治疗,促进过敏尽 早恢复。

此外,远离过敏原也是关 键,在柳絮乱飞的时候,过敏人 群应当尽量少出门,白天户外活 动时间不要过长。如必要外出 、氯雷他定等。若遇皮肤发 迅速脱离所处环境,并及时到医

如何尽可能避免飞絮带来健康损害?

针对杨柳絮飘飞对人们户外活动带来明显不利影响,气象专家建议,相关 部门可采取加大向路面洒水并及时在温度相对较低的早晚清除飘落到地面上 的杨柳絮等措施,防止落到地面的飞絮再次飘飞。在生活中我们应该如何有 效地预防呢?下面为大家总结一些预防措施。

躲为上策

和其他过敏一样,敏感人群最好 脱离过敏原,白天尽可能待在室内。 飞絮会持续半个月到一个月,一般中 午最多,敏感人群尽量避开这个时间 段外出,即便要做户外活动,也要在

杨柳絮比较少的时候,比如早晨、夜 晚,降雨后会大幅度缓解。

室内通风要关好纱窗,注意室内 卫生,湿式清扫,必要时开启空气净 化器。

防止接触

飞絮细小,易被吸入鼻腔,之后鼻 塞、鼻涩、流鼻涕、打喷嚏接踵而来, 严重的甚至引发气喘、哮喘等更为严 重的呼吸道症状或疾病。敏感人群 外出时需佩戴口罩,使用时应遵照其 使用说明佩戴,佩戴时必须完全罩住 鼻、口及下巴,保持口罩与面部紧密 贴合,密闭性越好防护效果越佳。

飞絮入眼,很难清除,会导致敏感 人群眼睛红肿、流泪,上面携带的大量 灰尘和细菌也会入眼引发炎症。外出 时佩戴纱巾,护目镜、眼镜等,尤其是 骑行外出的人,增加了飞絮迎面入眼 的机会,一定要做好眼睛的防护。

皮肤易过敏的人群,尽量避免皮 肤接触飞絮,否则皮肤瘙痒难忍,甚 至红肿发炎。外出要"包裹"自己,戴 帽子,穿长衣长裤。皮肤沾上飞絮 后,要及时清除,用温水清洗有助预 防过敏或减轻过敏症状。当皮肤出 现过敏症状时千万不要抓挠,轻轻拍 打、冷敷、涂止痒药可减轻症状。

|及|时|清|洁

①外出返回应先洗手,同时清洗 鼻腔和面部,及时清扫外衣上的飞

②杨柳飞絮高发期要及时清理或 喷水湿化室内飞絮,尤其是附着在电 暖器等加热电器表面以及家具和地

板表面的飞絮;室内可使用吸尘器及 时清理。

③定期打扫汽车内部,及时清理 飞絮和灰尘。

④注意消防安全,严禁乱扔烟头,

严禁明火引燃飞絮。